

家教管窥

做合格父母

澧县 刘希

第一次教儿子刷牙,我问他:“牙刷该怎么放啊?”儿子自告奋勇,将牙刷一扔,丢进了牙缸里。我说:“不对,放牙刷时,一定要刷头朝上,这样便于刷头通风保持卫生。同时,爸爸、妈妈还有你的牙刷刷头一定要分开,挨在一起,会相互传染细菌。”

“没想到,放牙刷有这么大的学问。”儿子惊叹。

儿子上小学时最讨厌读书,一看见书就往床下塞,我也顾着自己玩牌没关心他。后来班主任找上门来,投诉他的两名主科都不及格,我才意识到问题的严重性。

经过左思右想,我将一间客房改成书房,自己还戒掉了麻将和电视,做完家务就窝在书房里陪他,教他做功课。他爸没事,也拿本古文书来读,小小的书房里,充斥着学习的气氛。日子久了,儿子爱上了读书,我也喜欢上了文学,偶尔写小文章,让儿子给我修改。发出去的稿件多半都能见报,儿子每次拿到稿费单,就唱“军功章有你的一半,也有我的一半”。

为了写稿,我晚上熬夜的时间比较多,儿子也随我变成了夜猫子,晚上睡不着,白天叫不醒。我担心儿子的身体会受到严重损害,于是强迫自己纠正了晚上写稿的习惯,哪怕灵感来临,也催着儿子和我一起睡觉。

家庭教育不是“叫”育,而是家长身体力行、用行动教育和影响孩子。要想孩子养成好习惯,父母应该检视自己各方面是否是孩子学习的好榜样。家长是孩子最好的老师,你的一行一言,或能影响孩子一生。

琢玉手记

收拾玩具也是劳动

□ 张月丽

儿子3岁,家里的地盘渐渐被他的玩具占领。一开始我还认真收拾,时间长了也只能举白旗,任由儿子乱扔。

一次到同事家做客,她也有个3岁的女儿,我惊奇地发现,同事家所有的玩具放得井井有条,屋子也齐齐整整。我佩服极了,怪自己太懒,哪知同事一句话更让我汗颜,她说,这些东西都是孩子上幼儿园前自己收拾好的,天天如此。

回到家,我依葫芦画瓢,腾出几个小箱子,和儿子一起分门别类收拾玩具。屋子里立马清爽多了,但让孩子自己整理还是有难度的。

我想了个办法,等儿子再次乱放玩具时,我指着小箱子对儿子说:“这个箱子就是玩具的家,我们一起把她送回家,让她去找妈妈好吗?”

看得出儿子对这样的语言有些心动。他犹豫了一下,最终学我的样子,把玩具放进了小箱子里。第二天,还没等我开口,儿子就说:“我们带着玩具去找妈妈吧。”

收拾玩具,不仅锻炼儿子的动手能力,增加他的责任感,也让他有了更多的思考。以前他找玩具总是“哗”的一下把所有东西都倒出来,但现在,他知道没有必要这样做,因为再收拾起来会很麻烦。

在孩子的成长过程中,遇到挑战孩子能力的事项,相信很多家长都会和我一样,认为孩子还小,长大了自然什么都会了。可是当孩子长大了,为什么又会有那么多家长埋怨孩子没有劳动观念和动手能力?

通过这件事我发现,其实孩子的潜力往往超乎我们想象,培养他们的劳动技能和良好的生活习惯,就从把玩具放好开始。



成长故事

捣蛋少年都不坏

本报记者 任凭

操场上,一个男孩在阳光下无拘无束地笑着。男孩皮肤黝黑,嘴角虽长出了不少胡须,脸上却仍带着几分稚气。采访时,记者怕他有些紧张正准备活跃气氛,谁知他却来了一句:“不紧张不紧张,我又不是什么好人……”

自称不是“好人”的男孩名叫陈明,是常德市武陵区中河口镇中学初三的优等生。很多家长看到他的成绩单都心生羡慕:要是我的孩子有这样的成绩就省心了。这话要是让陈明他爸听见,绝对会大声反驳:“省心?这小子从小就不是让人省心的料!”

陈明爸爸说这话还真不是谦虚。在家呆不住的陈明是只野猫,喜欢和伙伴们漫山遍野地疯玩。8岁那年暑假,在外面玩得满头大汗的陈明回家四处找水喝,发现餐桌上放了一瓶透明的液体,拿起就猛灌了一口。喝了发现味道不对,一看才知道是爸爸的白酒。早想尝尝酒滋味的他没有放下酒瓶,一口气咕咚咕咚地喝了个底朝天。谁知等他再次睁开眼时,已是两天一夜之后。家里乱了套:妈妈高血压差点犯了,奶奶守在一旁不住地抹眼泪……

喝白酒的代价是被爸爸好好地教育了一顿,但陈明好了伤疤就忘了痛,虽没再碰过酒,却又因迷上骑单车闯了祸。刚学会那会儿,每天不骑个几小时,他就浑身不舒服。一次,他连人带车冲进了一个鱼塘,浑身湿漉漉地游上岸,找来一根竹篙,费了好大劲才把单车捞了上来。

上中学后,陈明傻劲儿消停了不少。只是从初一开始他就有个心愿:当回旗手。初一、初二时,老师都以个儿太矮拒绝了他的请求。初三最后一次运动会,他再次自告奋勇向老师申请,不料老师看了他一眼,仍然摇头:个儿还是不高啊……这一回,陈明没再沉默,校运会一开始,他一把抢过旗子就冲出了教室。老师跑不过他,到底让他如了愿。

对于自己的过往,陈明绝不承认这是捣蛋,“我这人只是有点憋不住,想干什么事情的时候,不让我干就有点儿受不了。”喝白酒、骑单车、做旗手都是如此。现在,陈明最想做的是考上常德市第一中学。以他的成绩,或许这将是他的最没有副作用的一件事。

小荷尖尖

我们的世界

长沙师大附中博才学校初一 102班 旷恺琳

不必说云霞烂漫是这世界的可爱之处,也不必说欢声笑语是这世界的美好,单是这世界的诗词歌赋、翰墨飘香,就令我纵情……

讴歌你,世界的美!

春随风而来,沉睡已久的种子,即将破土而出。它们竭尽全部的力量,把世界装点成绿色,也给人带来生的希望。

“随风潜入夜,润物细无声。”每一天,每一季,我们走过的每一个历程,都会有各自的美——给这世界。

夏夜,星空灿烂。“夜未央,何时雨,何时雨。人断肠,今朝今夜今昔风。”生,如夏花般绚烂;死,若秋叶般静美。最炙热的感情,我们在夏天——给这世界。

秋至,落叶将化作香泥滋养大地,毫不眷恋枝头的繁华。像活泼的少女翩翩起舞,孕育一个青春的微笑——给这世界。

入冬,银装素裹。苍茫大地,白皑皑的一片,分外妖娆……深邃清冷的天幕,挂上一轮明月,点亮整个黑夜,你是否也多出一份“高处不胜寒,起舞弄清影”的哀愁呢?“才下眉头,却上心头。”我想,我们是否应该创造最绚烂的人生——给这个世界。

诗,写不了这多姿炫彩的世界;词,道不尽这绚丽清爽的世界;歌,唱不完这多情善感的世界……这是属于我们的世界!

放风筝

长沙市长郡中学分部初一 周谢凯

今天下午,舅舅开车带我去湘江边放风筝。江边的人很多,树也很茂密,光被一层又一层的树叶染绿了,照在地上,给道路铺了一层薄薄的绿地毯。江水也放慢了脚步,静静欣赏着这如画的美景。

风很大,拉开线,风筝便飞了上去。我们放的是老鹰风筝,它敏锐的眼睛栩栩如生,那双尖锐的爪,看起来还真有点吓人。

真有点吓人。风筝飞得很高。好几次,它用尽全身力气往上冲,都被那根细细的线拉了回来。天空湛蓝,朵朵白云悠闲地飘浮,一群飞鸟任意冲上扑下,无忧无虑地唱着歌,可被拴住的风筝只能遥望。

也许有些东西只有放手,才会飞得更高,正如风筝一样,给它自由吧!

金色年华



成青 麻阳江口墟镇中心小学
出生年月:1998.05.29
喜欢的颜色:红色
喜欢的水果:西瓜
爱好:阅读
特长:朗诵

陈暑艳 摄

家有儿女

别费神了

益阳 赵铁梅

孩子写了篇日记,要我过目。我整篇读下来,大体意思还算清楚,但文字结构、语句方面还有待提高。于是我顺手从桌上拿起笔,准备修改。

孩子从上小学一年级就有了每天记事的习惯,说实话,我应该为她的这个良好习惯感到自豪。然而,身为孩子娘的我,却不知不觉中触礁了,见孩子的日记千篇一律,就自作聪明地帮孩子把日记“浓妆淡抹”一番。

日子一久,孩子认为我帮她修改日记是我的责任,她记事的态度似乎也发生了转变。好多次,孩子遇到有趣的事情,回家有声有色地讲述给我听,可当她用文字记录时,总是三下五除二就完工了,然后朝我一递,等着我修改。

有一次,孩子的习作上了报纸,她舅舅奖励了她20元钱。回到家,我逗她说:

“你写的文章能上报也有妈妈的功劳,舅舅给的奖励我们应该平分吧。”不料,孩子不服气道:“妈妈,你不修改,我写的文字照样能上报。”瞧瞧,孩子说这般大话,眼不眨脸不红心不跳的。

俗话说,贵在悬崖勒马,我这会终于认识到自己犯下了“滔天大罪”。从此以后,孩子写完日记我就叫她自己去修改。我明白,她现在对我产生了依赖,短时间是不能改变的,但我不再心软。孩子没办法,只得靠自己认真写认真改。

就这样,孩子往日良好的习惯慢慢找回来了,我自然喜上眉梢。

这天,是我的生日,孩子认认真真地用文字记下了这特别的日子,然后把草稿递给我过目。当我拿起笔,孩子立即制止了我的动作,她说:“妈妈,你别费神,帮我点评好了,我自己来改。”